ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ ТЕОРИИ ПРОФИЛАКТИКИ ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ ПСИХОАКТИВНЫМИ ВЕЩЕСТВАМИ


Психоактивные вещества (ПАВ) — это химические и фармако​логические средства, которые «при потреблении воздействуют на психические процессы, например когнитивную или аффективную сферы» (определение Всемирной организации здравоохранения).

Употребление психоактивных веществ сопровождается измене​нием психического и физического состояния человека. Еще одной важной характеристикой психоактивных веществ является прису​щая им способность вызывать у потребителя «болезненное прист​растие»
, привыкание и зависимость.

Понятие «психоактивные вещества» является более широким по сравнению с понятием «наркотики». К психоактивным веществам, кроме наркотиков, относятся алкоголь, никотин, некоторые токси​ческие вещества (средства бытовой химии, лекарственные средства).

Вещество причисляется к «наркотическим», если оно удовлетво​ряет трем взаимосвязанным критериям: 1) медицинскому, 2) социаль​ному, 3) юридическому.

Медицинский критерий состоит в том, что вещество должно оказы​вать специфическое действие на ЦНС (успокаивающее, стимулирую​щее, галлюциногенное), которое и становится причиной его немеди​цинского применения. Иначе говоря, вещество должно быть способно вызывать субъективно положительный эффект от его употребления. Этому критерию удовлетворяют все психоактивные вещества.

Социальный критерий заключается в том, что немедицинское употребление средства приобретает масштабы социально значимо​го явления.

Юридический критерий исходит из предыдущих и требует, чтобы соответствующая инстанция (в нашей стране — это правительст​во по представлению министра здравоохранения) признала данное средство наркотическим и включила его в перечень наркотических веществ.

Иными словами, наркотики — это психоактивные вещества, вклю​ченные в официальный список наркотических средств. То есть поня​тие «наркотики», скорее, правовая категория. Изготовление, хране​ние, перевозка и распространение этих веществ влекут за собой юри​дическую ответственность.
Алкоголизм – один из видов наркомании.


Первичная профилактика наркомании опирается в своей основе на долго​срочную общегосударственную политику, направленную на формирование в обществе непримиримого отношения к употреблению наркотиков. Такая политика позволяет надеяться, что противостояние наркомании станет действительно общенациональным делом и включит в себя усилия как на правительственном уровне, так и по линии неправительственных структур и движений.

Цели первичной профилактики

Целями первичной профилактической деятельности на данном этапе становления государственной системы профилактики злоупотребления ПАВ и наркомании в образовательной среде являются:

· 
изменение ценностного отношения детей и молодежи к наркотикам, формирование личной ответственности за свое поведение, обусловливающие 
снижение спроса на психоактивные вещества в детско-молодежной популяции;

· 
сдерживание вовлечения детей и молодежи в прием наркотических средств за счет пропаганды здорового образа жизни, формирования антинаркотиче
ских установок и профилактической работы, осуществляемой сотрудниками 
образовательных учреждений.
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