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Карельский региональный институт непрерывного профессионального образования Петрозаводского государственного университета проводит набор слушателей на программу повышения квалификации «Формирование здорового образа жизни у школьников (5 – 8 классы)» (24 уч.час.).
Программа включает в себя изучение таких тем как: формирование привычек здорового питания у школьников; психологические особенности здорового образа жизни; основы профилактической работы в условиях общеобразовательной школы; работа по программе «Здоровый образ жизни школьников»; вред здоровью от алкоголя (риски для молодежи); формирование основ здорового образа жизни у подрастающего поколения. 
Преподавателями программы являются высококвалифицированные эксперты из Республики Карелия и Москвы, имеющие значительный практический опыт работы по вопросам формирования здорового образа жизни у школьников.
Обучение проводится на безвозмездной для слушателей основе. Количество мест ограничено.
Занятия проводятся в дистанционном формате в режиме видеоконференцсвязи на дистанционной платформе Zoom.  
Сроки проведения программы: - 24-25 августа 2020 года с 10.00 до 16.30 – лекции; 
- сентябрь - ноябрь 2020 года - самостоятельная работа с учениками (12 уч.час.);
- ноябрь 2020 года - итоговый семинар (4 уч.часа).
Требуемое базовое образование слушателей: среднее профессиональное или высшее образование. 
По завершении обучения слушатели, выполнившие все требования учебного плана, получают удостоверения о повышении квалификации.
Заявки на обучение принимаются на эл.почту: sergey.n.koshelev@gmail.com 
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